





के जन्म के बाद का है। मंत्राओं के द्वारा के अ  
 ही भी नृत्य और नर्तिका के रूप में एका अन्वये  
 इसके बाद पूरे इस काल के अनेक विद्वानों द्वारा  
 पद्य - मंत्रों, मन्त्राओं, गानों, छन्दों, वेदों,  
 काशा कृतों आदि का उल्लेख मिलता है।

अथर्ववेदिक काल के **गोत्र** का स्थापित  
 हुई। गोत्र शब्द का अर्थ है - गोत्र का  
 वह स्थापक जेसे ब्रह्मणे कुल का गोत्र का नाम  
 जात्रा का स्थापक के अर्थ है वही अथर्ववेद  
 के उल्लेख लोगों का उद्देश्य हो गया और  
 फिर गोत्र के अर्थ विवाह के अर्थ में  
 आये। अथर्ववेदिक काल के अथर्ववेदिक काल  
 के अर्थ में विवाह विधि हो गया।

अथर्ववेदिक काल के **आश्रम-व्यवस्था**  
 स्थापित हुई। अथर्ववेदिक काल के अर्थ में  
 व्यवस्था के अर्थ में अथर्ववेदिक काल के अर्थ में  
 अथर्ववेदिक काल के अर्थ में अथर्ववेदिक काल के अर्थ में  
 अथर्ववेदिक काल के अर्थ में अथर्ववेदिक काल के अर्थ में  
 अथर्ववेदिक काल के अर्थ में अथर्ववेदिक काल के अर्थ में

- ① ब्रह्मचर्य आश्रम (०-२५ वर्ष) - विद्याध्ययन का काल
- ② गृहस्थाश्रम (२५ से ५० वर्ष) - गृहस्थाश्रम के अर्थ में
- ③ वानप्रस्थ आश्रम (५० से ७५ वर्ष) - गौरीश्रम के अर्थ में
- ④ संन्यास आश्रम (७५ से १०० वर्ष) - संन्यास के अर्थ में

अथर्ववेदिक कालीन (वाण-पर्व, रघु-पर्व, महाभारत  
 वल्गु-आश्रम आदि अथर्ववेदिक कालीन ग्रन्थों में है।

3) आधुनिक जीवन:

आधुनिक कालीन समाजिक-  
जीवन में प्रत्यक्ष लैंगिक परिकरण इतिहास बन  
गोते हैं —

इसलिए के सर्वप्रथम देवताओं की  
मर्यादा के परिकरण इतिहास बन गया है। कई प्रकार  
प्रारंभिक कालीन देवताओं की मर्यादा पर सर्व  
कोई ~~व्यक्ति~~ उनके आधार पर नवीन देवताओं  
की प्रतिष्ठा हुई है। प्रारंभिक कालीन कल्याण,  
इन्हें आदि का साथ कई को के प्रजापति,  
विष्णु एवं इंद्र शिव ने ले लिया। कई काल  
में हुए न के देवता प्रजापति को सर्वोच्च माना  
गया है जबकि पशुओं के देवता इंद्र एवं  
पालक-देव विष्णु का साथ उनके पर  
है। कई काल के अन्य देवता के - कल्याण को मुख्य है।

आधुनिक काल में उत्थित  
परिकरण ब्राह्मणों की शक्ति के देवताओं  
के लिये है। इतिहास पहले की तरह चले रहे  
किन्तु कई काल में अंतः समाजिक परिवर्तन का  
गर्भ का सामाजिक एवं सामाजिक लोक व्यव  
स्था-परिष्कार हुए जो अंत में कई समाज पर  
परिष्कार हो जाने लगे। अंतः समाजिक परिवर्तन में  
शास्त्रों, कविताओं, लोकों, कथाओं को जोड़े फिर  
जाने को कहा गया है कि आज भी अंतः समाजिक परिवर्तन  
पुरोहितों को कहिवा के 250000 शास्त्र मिली थीं  
अंतः समाजिक परिवर्तन व्यभिचारादि  
का लक्षण, अंतः समाजिक परिवर्तन पुरोहितों ने समाज को कल्याण

वैदिक मंत्र कुल मंत्र तीन प्रकार के होते थे -

- (क) दैविक मंत्र - पंचमहामंत्र, छंदमंत्र मंत्र आदि
- (ख) निम्नोपद्रव्य मंत्र - दक्ष मंत्र, सौतामणि मंत्र, सौतामणि पत्रिका के अतिरिक्त मंत्र, पूर्वांग मंत्र, वालि मंत्र, चतुर्भुज मंत्र आदि
- (ग) महा मंत्र - अग्निरोध मंत्र, अश्वमेध मंत्र, वाजपेय मंत्र एवं राजसूय मंत्र आदि

उत्तर वैदिक काल में **आदिम जीवन** के उद्देश्य के तथी **कवच परिवर्तन** दृष्टि में गोना होने ही इतना लंबे **शान्ति युद्ध** के परलीका पुनर्जाय के विज्ञान का उल्लेख मिलना ही अथ आगे के लैमिक उद्देश्य के साथ पारलौकिक उद्देश्य अत्यंत महत्वपूर्ण हो गए।

इस क्षेत्र के **आदिम जीवन** के **प्रकल्पना** विचार **आदिम** (लगभग 5000 वर्षों के - 500 BC) पूर्वांग को माप क्रिया करके उपद्रव्यों की (चमड़ा, त्वचा, तंतु) के लिये उपद्रव्य मंत्र, मन्त्रीय कर्मकाण्ड तथा अनुष्ठानों के विषय **अग्निरोधिका** आदिम दृष्टि/उपद्रव्यों के स्वरूप: **अग्निरोधिका** के किंदा के शक्ति तथा शक्ति के लक्षण सत्रा लीका क्रियाओं को विनिर्माण, अर्द्धत एवं विप्रेक्ष है, जो जगत् के परी जी है जो उल्लेखों का प्रती है। उपद्रव्यों के अनुष्ठान आत्मसाक्षात्कार ही मोक्ष है जो अज्ञान के नष्ट के उद्देश्य है।

मुकुंदा कुमारी (एक  
 महाभक्त यादवापुत्र  
 इतिहास विभागा  
 आदिवासी महाविद्यालय पेंडोल, मध्यप्रदेश)